耶稣第二次预言受难(可9:30-37)

耶稣第二次预言了他的死,他对门徒说: "人子将要被交在人手里" (9:31)。人子被交在人手里乃是天父的意愿,但即便是耶稣亲自拣选的门徒"却不明白这话,又不敢问他" (9:32)。可见,神的方式与我们的方式之间是有着天壤之别的。耶稣在预言他将受人的羞辱和杀害后,门徒之间就他们中谁为大的问题,掀起了一场辩论。

虽然耶稣谈及的是他将献出自己的生命,但是门徒们却在为自己的地位和特权相互争夺。于是,耶稣试图纠正他们的错误观念,说: "若有人愿意作首先的,他必作众人末后的,作众人的用人"(9:35)。耶稣抱了一个小孩过来,向门徒解释说: "凡为我接待一个像这小孩子的,就是接待我"(9:37)。对于那时的犹太人和希腊人来讲,孩子是"最微不足道的人"。耶稣藉此想表明的一点是: 若奉他的名服侍和"接受"一个小孩,这人所体现的行为是真正谦卑和伟大的。这样的行为就等同于接待圣子和差他来的圣天父。

想想看,我们离神越近,就会变得越来越谦卑;同理,我们在神的圣洁面前越感到敬畏,就会越来越意识到自身的污秽和不洁净。这种意识会在我们里面滋生出卑微感。一个卑微的基督徒寻求各种方式去服侍他人,并且他的侍奉是一向保持低调和不为人知的。这意味州尊重待人,而不管他们的背景、年龄、性别或职业如何;同时这意味着抗拒这么一种试探:即因着人的地位、金钱或名声而对他们显示好感或刮目相看;这也意味着给予那些有需求的人——即贫穷、孤独和年长的人——实际的帮助,这些人就像孩子那样,显得全然无助,不能够保护自己。

神的国要比我们所经历的这一国度更加深广(可 9:38-41)

十二门徒圈子外的人能成为耶稣的门徒吗?约翰(西庇太的儿子)对耶稣说:"夫子,我们看见一个人奉你的名赶鬼,我们就禁止他,因为他不跟从我们"(9:38)。约翰的问题表现出了一个所谓的局内人抑或局外人的心态,门徒的问题是:如果这人不是我们中间的一员,他有权奉耶稣的名参与主的侍奉吗?耶稣的回应要比约翰所期待的更具包容性,他说:"不敌挡我们的,就是帮助我们的"(9:40)。耶稣告诫众人,不能因着一个人不隶属于某个特定的教会圈子而认定这人的信仰不纯真。

追随基督:一个值得为之献身的呼召(可9:42-50)

耶稣在这段经文里的教训较为松散地围绕着几个关键的字句:如"使……跌倒的"(9:42-47)、"火"(9:48-49)和"盐"(9:49-50)。由于耶稣最初是在什么样的场合或背景说这话的已无从查找,这就使得我们很难找到最恰当的解释。显而易见的是,耶稣在这里不单单谈及的是孩子,他所指的也是那些尚未成熟或新的门徒——

"信我的一个小子"。耶稣警告十二门徒,无论这些小子是谁,都不能凭着他们说三道四的论断来危及其信仰。希腊字"司干达里左"(skandalizo)在这里被译作"使……跌倒",其本意是"摧毁某人的信仰"或"致使某人偏离神"。这种对神的触犯行为的惩罚是灾难性的,耶稣说: "凡使这信我的一个小子跌倒的,倒不如把大磨石栓在这人的颈项上,扔在海里"(9:42)。

《马可福音》9章 43节至 47节将强调的重点从危及他人的信仰转移到危及自身的信仰。耶稣竭力强调这一点是非常重要的,所以他借用了具有渲染色彩的夸张法来达到这个目的。耶稣在这里并非是倡导受虐狂的离奇行为或切割自己的眼睛或手脚,而是为了阐明一个道理:即神甚至比我们的眼睛或手脚(这些都是我们生命中不可缺少的)来得更重要;没有任何一样东西,甚至是我们在世上的生命,可以阻止我们获得永生。我们面临的选择活是永生——即进入神国,或是永死。

在希腊语里,地狱就是欣嫩谷——位于耶路撒冷西南面的一片沟壑之中,过去曾是献人祭的地方,约西亚王诅咒这地是耶路撒冷的垃圾场。自那以后,这地遂成了神的惩罚的象征。马可对地狱的可怕的描绘(9:48)源自《以赛亚书》66章 24节,也就是该书的最后一节经文: "他们必出去观看那些违背我人的尸首,因为他们的虫是不死的,他们的火是不灭的。凡有血气的,都必憎恶他们。"耶稣的这一描绘是关乎神的审判的严肃的警告,这个审判必将临到凡悖逆神的人。不过,这里经文中叫人毛骨悚然的审判画面并非是预言这个世界上所有恶人日后的命运,而是冷静地告诫众门徒他们若不愿"听"他教诲的灾难性的后果。

马可所描绘的地狱里的永火必让位于神为有生命的基督徒所预备的历练之火,他说: "必用火当盐腌各人"(49 节)。耶稣在这节经文里,将盐与火这两种毫无相似之处的东西配搭在一起。在旧约里,祭物总要用盐来腌制,因为盐在古代是用来防止肉变腐的必要成分。在这里,火同样有净化的功用,也许它是用来指包绕信徒的种种试炼和逆境。正如人子必将受难,所以主的门徒也必会有同样的命运。他们的痛苦能净化和历练自己,以使他们能在世上作光作盐。神已选派基督徒在世上成为他的救赎、守护、净化和盼望的活脱脱的见证和参与者,否则一旦放任这个世界,它必走向没落和败坏。基督徒在个人的生活方式上应做到为人师表,在他们的团契生活中应当藉着始终如一的仁慈、爱心与彼此和睦,成为众望所归的主的活生生的见证。

一个不冷不热的主的门徒的标记,是在行为上效法这个世界的式样。因此,耶稣借助了一个颇有说服力的图案,画龙点睛地指出:"盐"若失了味,就是无用的了。追随主或成为主的门徒是一个人生需要得到彻底改变的行动和过程。

要设身处地的应用你在本课中所把握住的真理。耶稣十分明确地教导我们,凡是招致 我们犯罪的东西必须被彻底剔除。正如人在经历一个大手术时,尽管他疼痛不已,但 手术却能挽救这人的性命。灵性上的手术也是一样,它能避免人遭受属灵的死亡。你 有曾意识到在自己的人生当中,有没有某个生活目的、关系或活动时常会导致你误入罪的泥潭呢?祈求神向你显明他要你彻底"剔除"或"撇弃"什么样的东西。要怀着一颗虔诚的祷告之心,把自己软弱的地方恭敬地交在神的手里,并求神向你启示该采取何种步骤清除这一有害的试探的源头。相信神会赐力给你去做他要你去做的事,你或许愿意同一个关系密切的朋友(这位朋友会勉励你,为你祷告且相信你是靠得住的)来分享你最终所获得的结果。

复习题: 地位最卑贱的小子的重要性

16. 请与同工们谈一谈,本课或《圣经注释》中哪一条教训满足了你人生中的某个 具体的需求或关心的事项。